

## **О Т З Ы В**

**На диссертационную работу Вуколовой К. А., представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук «Губернские советы народного хозяйства на Южном Урале (1919 – 23 гг.)».**

### **1. Актуальность темы исследования.**

История социально – экономических преобразований на территории Южного Урала, прежде всего в промышленности, как крупной, так и мелкой, специфики организации управления всеми отраслями промышленности, которую должны были выполнить губернские советы народного хозяйства, вызывает сегодня особый интерес учёных: историков, социологов, экономистов. Актуальность проблемы особенно усиливается в периоды наибольших социальных потрясений и реформ, когда на первое место выдвигается попытка определения причин потрясений и неудач в области реформирования экономики и её социальных последствий. Особенно это касается Урала и, в частности Южного Урала, с его спецификой развития, доставшейся советской власти из дореволюционного прошлого.

Развитие социально – экономических преобразований не может обойтись без осмысления опыта прошлого, выявления внутренних закономерностей и особенностей этих преобразований, даже если этот опыт имеет и отрицательные стороны. Именно на это и попыталась обратить внимание К. А. Вуколова.

Научное исследование К. А. Вуколовой посвящено мало изученной в отечественной историографии теме, особенно Южного Урала и Урала в целом. Проблемы новой экономической политики, в частности, формирование органов управления промышленностью, организационное строительство совнархозов, не пользовались у учёных-историков, экономистов особым вниманием (исключение составляют труды Г. Г. Гараева, В.М. Гафуровой, А.Л. Филоненко).

Научный интерес к данной проблеме обусловлен её недостаточной разработанностью, спорностью оценок и выводов, сделанных различными исследователями на предыдущих этапах изучения, особенно в перестроечный и постперестроечный периоды.

### **2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации К. А. Вуколовой.**

Диссертация К. А. Вуколовой выполнена на хорошем теоретико-методологическом уровне. Методологической основой исследования стала теория модернизации, так как она играет большую роль при изучении социально – экономических процессов. Основными методами исследования автора стали принцип объективности, причём автор подчёркивает важность при изучении социально-экономических преобразований опоры на реальные факты. Были использованы документы 22 фондов одного федерального и пяти региональных архивов (РГАЭ, ОГАЧО, ГАОО, ГАСО, ЦДООСО, ЦГИА РБ).

Автор использовала при изучении принцип локальной истории, что позволило выявить особенности социально – экономических преобразований на Южном Урале.

Большое значение автор уделила принципу историзма, следование которому позволяет приблизиться к объективной картине прошлого, на его основе критически подойти к отбору фактического материала, учесть ошибки и достижения своих предшественников, объяснить достоверность полученных результатов.

Выводы, сформулированные в диссертации К. А. Вуколовой, конкретны и убедительны. Автор опиралась на достижения отечественной историографии, причём весьма небольшой.

Большое значение имеет привлечение и исследование источников (архивных, газет), что позволило автору создать доказательную базу исследования.

### 3. Степень новизны полученных результатов.

Научная новизна исследования К. А. Вуколовой состоит в том, что впервые в ней комплексно проанализировано создание на Южном Урале губернских Советов народного хозяйства: их суть, цели, задачи, сильные и слабые стороны, отличие от подобных в центре страны. Они были созданы для объединения под своим руководством средней и мелкой промышленности. Они оказались полезны в решении оперативных вопросов восстановления разрушенного хозяйства края, удовлетворения потребностей военного и гражданского населения края в предметах первой необходимости, что и было выполнено. Однако, занимаясь этими делами, советы народного хозяйства мало внимания уделяли своему организационному строительству, что в дальнейшем отразилось на их деятельности.



На Южном Урале их возможности были заметно ограничены, когда из под их влияния были выведены крупные предприятия.

Тем не менее, деятельность губернских совнархозов на Южном Урале стала первым опытом управления государственной промышленностью на местах.

К. А. Вуколова заслуживает присвоения ей искомой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель  
Д.и.н., профессор

Л. С. Юдина

17.01.2014.  
  
  
Юдина Людмила Сергеевна

(профессор) кафедры истории Троицкого филиала ФГБОУ ВПО «Челябинский государственный университет» (457100, Челябинская область, г. Троицк, ул.С.Разина,9, III корпус).